
 

 

Besvarelse af spørgsmål nr. 258 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til ministeren for sundhed og forebyg-

gelse den 24. januar 2008. Spørgsmålet er stillet efter ønske af Li-

selott Blixt (DF). 
  

Spørgsmål 258: 
"Vil ministeren give en status for, hvordan det går med genoptræningen af 

lungekræftpatienter i kommunerne?" 

 

 

Svar: 
Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse har i foreløbigt svar af 8. april 2008 til 

Folketingets Sundhedsudvalg oplyst, at ministeriet ikke råder over oplysninger, der 

viser, hvordan den enkelte kommune har tilrettelagt genoptræningsindsatsen for 

forskellige patientgrupper, herunder lungekræftpatienter. På den baggrund har mi-

nisteriet oplyst, at der igangsættes en rundspørge for at tilvejebringe oplysningerne.  

 

I rundspørgen er landets kommuner stillet følgende spørgsmål:  

 

• Hvor mange genoptræningsplaner for lungekræftpatienter har kommunen 

modtaget til hhv. almindelig og specialiseret genoptræning i 2007? 

• Hvor mange af patienterne har kommunen tilbudt almindelig genoptræ-

ning? 

• Hvor mange af patienterne har modtaget genoptræning? 

• Hvor er genoptræningen af patienterne sket? 

 

Spørgsmålene fra rundspørgen er vedlagt i bilag 1. 

 

82 kommuner har besvaret rundspørgen. Der er udsendt to rykkere til kommuner, 

som ikke har besvaret rundspørgen inden for svarfristen. 15 kommuner har oplyst, 

at de ikke kan tilvejebringe de ønskede oplysninger om lungekræftpatienter med 

enten en almindelig eller specialiseret genoptræningsplan.  

 

Antal genoptræningsplaner for lungekræftpatienter 

Besvarelserne viser, at kommunerne i 2007 har modtaget relativt få genoptræ-

ningsplaner, hvor det fremgik, at der var tale om genoptræning af en lungekræftpa-

tient med et lægefagligt behov for genoptræning (sundhedslovens § 140).  

 

• 25 kommuner har modtaget en eller flere genoptræningsplaner til alminde-

lig genoptræning af lungekræftpatienter.  

o Af disse kommuner har ca. halvdelen kun modtaget en enkelt så-

dan genoptræningsplan. 
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• 8 kommuner har modtaget en eller flere genoptræningsplaner til specialise-

ret genoptræning af lungekræftpatienter.  

o Af disse kommuner har størsteparten kun modtaget en enkelt sådan 

genoptræningsplan. 

 

Specialiseret genoptræning foregår på sygehus, mens kommunerne udfører den 

almindelige genoptræning. Derfor omhandler resten af besvarelsen lungekræftpati-

enter med en genoptræningsplan til almindelig genoptræning. 

 

Tilbud om almindelig genoptræning 

Samtlige 25 kommuner, som i 2007 har modtaget genoptræningsplaner til alminde-

lig genoptræning af lungekræftpatienter, har tilbudt patienterne genoptræning.  

 

Modtagelse af almindelig genoptræning 

I 17 af de 25 kommuner, som har tilbudt lungekræftpatienterne genoptræning, har 

samtlige patienter modtaget genoptræning. I fem kommuner har patienterne ikke 

modtaget genoptræning. Dette skyldes, at patienterne ikke har ønsket at modtage 

genoptræning, eller at patienterne har været for syge til at modtage genoptræning. 

To kommuner har ikke kunnet oplyse, om patienterne har modtaget genoptræning.  

 

Hvor genoptræningen er sket  

I 16 ud af de 17 kommuner, som har kunnet oplyse, at lungekræftpatienterne har 

modtaget genoptræning, er genoptræningen sket i egne kommunale institutioner. I 

en enkelt kommune er genoptræningen sket på et sygehus efter leverandøraftale. 

 

Figur 1 nedenfor giver overblik over genoptræningen af lungekræftpatienter i kom-

munerne. 

  

Figur 1: Status for genoptræning af lungekræftpatienter i kommunerne

25 kommuner har modtaget én eller flere almindelige 

genoptræningsplaner på lungekræftpatienter 

25 kommuner har tilbudt lungekræftpatienterne 

genoptræning  

I 17 kommuner har lungekræftpatienterne modtaget 

genoptræning 

16 kommuner har 

genoptrænet på egne 

kommunale institu-

tioner* 

I en kommune er gen-

optræningen foregået 

på sygehus efter leve-

randøraftale 

I 6 kommuner har patien-

terne ikke modtaget genop-

træning. 2 kommuner har 

ikke oplysninger herom 

Note: * Omfatter også genoptræning i eget hjem udført af kommunal terapeut.  

Anm.: Syv kommuner har oplyst, at oplysningerne er usikre. 



BILAG 1: Spørgsmål udsendt til kommunerne om genoptræning af lungekræftpa-
tienter 

 

1. Hvor mange genoptræningsplaner har kommunen modtaget i 2007, hvor det fremgik, at 

der var tale om genoptræning af en lungekræftpatient med et lægefagligt behov for gen-

optræning (sundhedslovens § 140)? 

Lungekræft har koderne DC33 og DC34 med underkoder. 

Angiv antal 

a. Antal genoptræningsplaner til almindelig genoptræning   ________ 

b. Antal genoptræningsplaner til specialiseret genoptræning  ________ 

 

 

2. Hvor mange lungekræftpatienter, for hvem kommunen modtog en genoptræningsplan 

til almindelig ambulant genoptræning i 2007, har kommunen tilbudt genoptræning? 

Angiv antal 

________ 

 

3. Hvor mange lungekræftpatienter, for hvem kommunen modtog en genoptræningsplan 

til almindelig ambulant genoptræning i 2007, har modtaget genoptræning?  

Dvs. antallet af patienter, kommunen har tilbudt genoptræning, fratrukket de patienter, 

der ikke har ønsket at modtage genoptræning. 

 

Angiv antal 

_______ 

 

4. Hvor har de lungekræftpatienter, for hvem kommunen modtog en genoptræningsplan til 

almindelig ambulant genoptræning i 2007, modtaget genoptræning?    

Angiv antal 

a. på egne kommunale institutioner     ________ 

b. hos private leverandører (på baggrund af leverandøraftale) ________ 

c. på sygehuse (på baggrund af leverandøraftale)   ________ 

d. i andre kommuner (på baggrund af leverandøraftale)  ________ 

 

 

 

 


